《大地测量学基础》复习题
一、填空题
1、地轴方向相对于空间的变化有         和         。

2、地面观测的平距归算到高斯平面要进行                  和                  两项改正。

3、我国1954年北京坐标系采用               椭球参数，其坐标原点在                   。

4、试用惯用符号写出大地线克劳莱方程                   。

5、电子经纬仪按测角原理不同可分为            和              两种。

6、正常重力公式 是用来计算              处的正常重力。

7、衡量水准测量外业观测的两个精度指标分别是                    和                   。

8、高斯投影属于      投影，兰勃脱投影属于           投影。

9、我国1980年国家大地坐标系采用的椭球是               。

10、建立大地坐标系椭球定位是指                    ，椭球定向是指                       。

11、极点在地球表面上的位置随时间而变化，这种现象称为           。

12、离开海平面向上大约40-50km范围内的大气层成为          层。

13、地球重力是             和              的合力。

14、我国1985国家高程基准的水准原点高程为       m。

15、GPS所采用的坐标系是               。

16、以太阳日为参考，一个恒星日等于      小时      分       秒。

17、引入正常椭球后,地球重力位被分成               和                两部分，实际重力也被分成         和        两部分。

18、大地测量学是在一定的      和空间参考系统中，       和描绘地球形状及其重力场并监测其变化，为人类活动提供关于地球的空间信息的一门学科。
19、大地测量学是研究全球或相当大范围内的地球，在该范围内，铅垂线被认为彼此      ，同时必须顾及地球的      及重力场。
20、空间大地测量学主要研究以                及其他          为代表的空间大地测量的理论、技术与方法。
21、几何大地测量学的基本任务是确定地球的形状和         及确定            的几何位置。
22、地轴是过                 和两极的轴线。
23、           方向相对于空间的变化有岁差和章动两种形式。
24、章动的周期大约为            年。
25、时间可采用    维的时间坐标轴，有              、度量单位两大要素。
26、             （时间系统）的原点定义在1958.1.1.00:00:00。
27、椭球定位指确定            的位置。
28、             坐标系的大地原点在普尔科沃，相应的椭球为克拉索夫斯基椭球。
29、           （卫星导航定位系统）所采用的坐标系是WGS-84坐标系。
30、离开海平面向上大约           km范围内的大气层成为对流层。
31、平流层的特点是空气主要是                  运动。
32、                 是万有引力和离心力的合力。
33、             由地形高部分和（似）大地水准面高两部分组成。
34、我国             高程系统的水准原点高程为72.289m。
35、           面与          面之间的距离称为高程异常。
36、垂直于旋转轴的平面与椭球面相截所得的圆，叫             。
37、椭球面上两点之间的            曲线叫做大地线。
38、参考椭球定位与定向的方法可分为             和               。
39、引入正常椭球后,地球重力位被分成             和              两部分。

二、名词解释

1、大地水准面差距：

2、参考椭球：

3、垂足纬度：

4、力高：

5、相对法截线：

6、大地元素：

7、卯酉圈

8、平面子午线收敛角

9、总地球椭球

10、平均曲率半径

11、真太阳时：
12、世界时：
13、原子时秒：
14、参考椭球：
15、法截面
三、判断题
1、大地水准面和似大地水准面在海上是不重合的。








（  ）
2、1956年黄海高程系统是我国现在使用法定高程系统。







（  ）
3、我国现在使用法定地心坐标系是WGS-84坐标系。








（  ）

4、北斗导航定位系统使用的坐标系是CGCS2000坐标系。






（  ）
5、离心力位是标量。















（  ）
6、重力等位面是水准面。














（  ）
7、不同水准面之间不可能有交点。












（  ）
8、正常高高程系统是我国采用的法定高程系统。








（  ）
9、正常高可以由全球卫星导航定位系统测出。









（  ）
10、大地水准面的形状是规则的。












（  ）

11、到目前为止，协调世界时的闰秒都是负的。








（   ）
12、力高能够作为国家统一的高程系统。










（   ）
13、大地水准面是水准面的一种。











（   ）
14、大地水准面和似大地水准面在海上是不重合的。







（   ）
15、1985国家高程基准是我国现在使用法定高程系统。






（   ）
16、1954年北京坐标系是我国现行法定的地心坐标系。






（   ）
17、1980年国家大地坐标系的大地原点在西安。








（   ）
18、北斗导航定位系统使用的坐标系是WGS-84坐标系。






（   ）
19、地球的重力就是万有引力。












（   ）
20、引力力位是标量。














（   ）
21、大地水准面是重力等位面。












（   ）
22、不同水准面之间是不平行的。











（   ）
23、我国规定采用正常高高程系统作为我国高程的统一系统。




（   ）
24、全球卫星导航定位系统测出的高程是正常高。







（   ）
25、地形高基本上确定着地球大地水准面的形状。







（   ）

四、简答题

1、建立国家平面控制网的方法有哪些？（7分）

2、试说明将椭球面三角系归算到高斯投影面的主要内容。（5分）
3、大地主题解算方法主要有哪几种？各适合什么情况？（10分）

大地测量中采用正形投影的优点有哪些？（3分）

常规大地测量学的体系包括哪些？

大地测量学的基本内容是什么？

大地主题解算方法主要有哪几种？

试说明将椭球面三角系归算到高斯投影面的主要内容。

五、计算题

1、已知某点的大地坐标为（120°34′23″，36°27′04″），试求该点所在6°投影带的带号和中央子午线经度，以及该点在3°投影带的带号和中央子午线经度。

已知某大地线PQ的大地方位角
[image: image1.wmf]PQ

A

= 43°38′16″，大地线PQ投影到高斯平面后的曲线为pq，且知p点的平面子午线收敛角
[image: image2.wmf]p

g

= -0°52′18″，曲改直的方向改正
[image: image3.wmf]pq

d

= -11.4″，试求pq的坐标方位角
[image: image4.wmf]pq

a

（5分）

已知某地面点在54北京坐标系的大地纬度为北纬37°35′34.2186″，试计算如下4个辅助函数：
[image: image5.wmf]W

、
[image: image6.wmf]V

和3个曲率半径：
[image: image7.wmf]N

、
[image: image8.wmf]R

、
[image: image9.wmf]M

的数值？（2个辅助函数取值小数点后9位，3个曲率半径计算取值至0.001m。且知：
[image: image10.wmf]=

a

6 378 245m；
[image: image11.wmf]=

2

e

0.006 693 422；
[image: image12.wmf]2

e

¢

=0.006 738 525）

六、填图题

1、试绘图说明天球上的天球赤道、黄道、北天极（Pn）、北黄极（En）、春分点（r）的位置。
2、试绘图说明地球空间直角坐标系（O-XYZ）和大地坐标系（L、B、H）。

参考答案

填空题
1、地轴方向相对于空间的变化有岁差和章动。
2、地面观测的平距归算到高斯平面要进行一化（地面平距归算到椭球面大地线长度）和二化（椭球面大地线长度归算到高斯平面弦线长度）两项改正。
3、我国1954年北京坐标系采用克拉索夫斯基椭球椭球参数，其坐标原点在前苏联的普尔科沃。
4、试用惯用符号写出大地线克劳莱方程r·sinA = C。
5、电子经纬仪按测角原理不同可分为编码度盘和光栅度盘两种。
6、正常重力公式 是用来计算正常椭球面处的正常重力。
7、衡量水准测量外业观测的两个精度指标分别是每公里高差中数偶然中误差和每公里高差中数的全中误差。
8、高斯投影属于正形投影，兰勃脱投影属于正轴投影。
9、我国1980年国家大地坐标系采用的椭球是1975国际椭球。
10、建立大地坐标系椭球定位是指确定椭球中心的位置，椭球定向是指确定椭球自转轴的方向。
11、极点在地球表面上的位置随时间而变化，这种现象称为极移。
12、离开海平面向上大约40-50km范围内的大气层成为对流层。
13、地球重力是万有引力和离心力的合力。
14、我国1985国家高程基准的水准原点高程为72.260m。
15、GPS所采用的坐标系是WGS-84坐标系。
16、以太阳日为参考，一个恒星日等于23小时56分04秒。
17、引入正常椭球后,地球重力位被分成正常重力位和扰动位两部分，实际重力也被分成正常重力和重力异常两部分。
18、大地测量学是在一定的时间和空间参考系统中，测量和描绘地球形状及其重力场并监测其变化，为人类活动提供关于地球的空间信息的一门学科。
19、大地测量学是研究全球或相当大范围内的地球，在该范围内，铅垂线被认为彼此不平行，同时必须顾及地球的形状及重力场。
20、空间大地测量学主要研究以人造地球卫星及其他空间探测器为代表的空间大地测量的理论、技术与方法。
21、几何大地测量学的基本任务是确定地球的形状和大小及确定地面点的几何位置。
22、地轴是过地球中心和两极的轴线。
23、地轴方向相对于空间的变化有岁差和章动两种形式。
24、章动的周期大约为18.6年。
25、时间可采用一维的时间坐标轴，有时间原点、度量单位两大要素。
26、国际原子时（时间系统）的原点定义在1958.1.1.00:00:00。
27、椭球定位指确定椭球中心的位置。
28、1954年北京坐标系的大地原点在普尔科沃，相应的椭球为克拉索夫斯基椭球。
29、GPS（卫星导航定位系统）所采用的坐标系是WGS-84坐标系。
30、离开海平面向上大约40-50km范围内的大气层成为对流层。
31、平流层的特点是空气主要是水平运动。
32、地球重力是万有引力和离心力的合力。
33、大地高由地形高部分和（似）大地水准面高两部分组成。
34、我国1956年黄海高程系统的水准原点高程为72.289m。
35、似大地水准面与参考椭球面之间的距离称为高程异常。
36、垂直于旋转轴的平面与椭球面相截所得的圆，叫平行圈。
37、椭球面上两点之间的最短程曲线叫做大地线。
38、参考椭球定位与定向的方法可分为一点定位和多点定位。
39、引入正常椭球后,地球重力位被分成正常重力位和扰动位两部分。
略

判断题
1、大地水准面和似大地水准面在海上是不重合的。








（×）
2、1956年黄海高程系统是我国现在使用法定高程系统。







（√）
3、我国现在使用法定地心坐标系是WGS-84坐标系。








（×）
4、北斗导航定位系统使用的坐标系是CGCS2000坐标系。






（√）
5、离心力位是标量。















（√）
6、重力等位面是水准面。














（√）
7、不同水准面之间不可能有交点。












（√）
8、正常高高程系统是我国采用的法定高程系统。








（√）
9、正常高可以由全球卫星导航定位系统测出。









（×）
10、大地水准面的形状是规则的。












（√）
11、到目前为止，协调世界时的闰秒都是负的。








（×）
12、力高能够作为国家统一的高程系统。










（×）
13、大地水准面是水准面的一种。











（√）
14、大地水准面和似大地水准面在海上是不重合的。







（×）
15、1985国家高程基准是我国现在使用法定高程系统。






（√）
16、1954年北京坐标系是我国现行法定的地心坐标系。






（×）
17、1980年国家大地坐标系的大地原点在西安。








（√）
18、北斗导航定位系统使用的坐标系是WGS-84坐标系。






（×）
19、地球的重力就是万有引力。












（×）
20、引力力位是标量。














（√）
21、大地水准面是重力等位面。












（√）
22、不同水准面之间是不平行的。











（√）
23、我国规定采用正常高高程系统作为我国高程的统一系统。




（√）
24、全球卫星导航定位系统测出的高程是正常高。







（×）
25、地形高基本上确定着地球大地水准面的形状。







（×）

四、略

五、计算题

1、已知某点的大地坐标为（120°34′23″，36°27′04″），试求该点所在6°投影带的带号和中央子午线经度，以及该点在3°投影带的带号和中央子午线经度。（10分）
答：6°带中，N = int(L/6) + 1= 21（3分）
                          L0 = 6N – 3 = 123°（2分）
        3°带中，n = round(L/3) = 40（3分）
                          L0 = 3n = 120°（2分）
2、已知某大地线PQ的大地方位角
[image: image13.wmf]PQ

A

= 43°38′16″，大地线PQ投影到高斯平面后的曲线为pq，且知p点的平面子午线收敛角
[image: image14.wmf]p

g

= -0°52′18″，曲改直的方向改正
[image: image15.wmf]pq

d

= -11.4″，试求pq的坐标方位角
[image: image16.wmf]pq

a

（5分）
解：
[image: image17.wmf]pq

a

=
[image: image18.wmf]PQ

A

-
[image: image19.wmf]p

g

+
[image: image20.wmf]pq

d

（3分）

[image: image21.wmf]Þ



 EMBED Equation.3 [image: image22.wmf]pq

a

=43°30′22.6″（2分）
3、已知某地面点在54北京坐标系的大地纬度为北纬37°35′34.2186″，试计算如下4个辅助函数：
[image: image23.wmf]W

、
[image: image24.wmf]V

和3个曲率半径：
[image: image25.wmf]N

、
[image: image26.wmf]R

、
[image: image27.wmf]M

的数值？（2个辅助函数取值小数点后9位，3个曲率半径计算取值至0.001m。且知：
[image: image28.wmf]=

a

6 378 245m；
[image: image29.wmf]=

2

e

0.006 693 422；
[image: image30.wmf]2

e

¢

=0.006 738 525）
解： 
[image: image31.wmf]=
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0.998 753 723（2分）

[image: image32.wmf]2
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1.002 113 138（2分）
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6 386 203.979 m（2分）
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6 372 737.512 m（2分）
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6 359 299.441 m（2分）
六、填图题 略
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